



相城经济技术开发区北桥街道打造特色文化品牌

# 一家三口就能组成一台戏上央视

苏州相城经济技术开发区北桥街道,位于苏州市北大门,是全国首个乡镇级“中国民间戏曲文化之乡”。这里,阡陌纵横戏场名沪上,戏曲评弹遍及各村,开口船头拳被称为“姑苏一绝”。古戏台上舞动的水袖、街巷书场里飘出的弦音、曲社舞台上吟唱的簧调,构成了亮丽而又特殊的文化底色。近年来,北桥街道发力打造具有戏曲特色的文化品牌,加快传承保护,坚持文化惠民,在“情韵戏乡”中,激发北桥人乡村振兴的文化自信。

茅一鸣 何洁



2018年央视少儿频道《银河之声》新年特别节目表演评弹《芦花谣》 北桥街道供图

## 传承

12年培育500多“戏曲小艺人”,评弹娃七次上央视

明年就要高考的北桥姑娘周少石,在紧张的学习之余,总会哼上几句锡剧来舒缓压力。周少石是北桥少儿戏曲班第一届学员,6岁便开始接触戏曲。2012年8月,年仅11岁的周少石搭档同学非凡,以锡剧名曲《双推磨》选段征战第十六届“中国少儿戏曲小梅花”,成功摘得地方戏业余组金奖。

说起少儿戏曲班,北桥人津津乐道。传承戏曲文化就要“从娃娃抓起”。2007年,北桥中心小学成立少儿戏曲培训班,编写专题教案,并聘请校外专家定期前来言传身教。2013年,北桥中心幼儿园开设少儿评弹班,组建少儿评弹艺术团,还设立了袁小良评弹工作室。2018年9月,北桥中学成立戏曲班,开启了传统戏曲文化的新一轮传承。

北桥传承戏曲文化“从娃娃抓起”的脚步越迈越扎实。近12年来,戏乡先后培养了500多名技艺精湛、唱腔优美的“戏曲小艺人”,多次前往全国各地演出,先后获得江苏省第六届少儿曲艺大赛一等奖、苏州市首届“繁星奖”铜奖、苏州市群众文化优秀作品大会演金奖等奖项。更让北桥人引以为傲的是,北桥少儿评弹班七次登上央视舞台,用吴侬软语向全国观众展示着水乡风情、北桥风韵。

## 复兴

活跃着5支民间文艺团队,一家三口就能组成一台戏

在北桥,戏曲融入了小镇的“血脉”,成为居民们的一种生活方式,上至耄耋老人,下至五六岁的娃娃,看戏、唱戏,乐此不疲。活跃的民间文艺团队,是北桥“中国民间戏曲文化之乡”的重要元素,也是戏乡复兴特色文化做强文化北桥的民间力量。2008年,北桥在原文艺宣传队的基础上,成立了荷缘戏曲社,社员80余人。之后,成立了喜洋洋文艺表演队、漕湖之声戏曲队、庄基开心戏曲队、鹅东村芬芳艺术团等4支民间戏曲团队。街道也不断加大对群众文艺团的支持。

北桥还有众多戏曲之家,张洪英家庭就是典型代表。丈夫李林坚是戏曲社的二胡手、大提琴手,女儿李晓君则和张洪英一样,钟爱于戏曲演唱。2001年4月,张洪英一家三口进京参加中央电视台举办的《欢乐之家》才艺大赛,以戏曲联唱的形式,串起了沪剧、锡剧、黄梅戏等曲种,委婉动听的演唱博得现场阵阵掌声。

## 惠民

一年送戏下乡120台,文化惠民超25万人次

北桥在“情韵戏乡”文化品牌的打造中,通过搭建“文化配送”

平台,传承戏曲艺术,促进文化服务普惠于民。每年,戏曲之乡依托民间文艺团队送戏下乡演出120台,演出时长超180小时,惠及群众超10万人次。

这几年,戏乡先后建起了3家三星级公益性评弹书场、10个特色文化场所、13个200平方米以上的村(社区)综合文体活动室、2个“五个有”文化广场,人均公共文化设施面积0.37平方米。3家评弹书场开放至今已有7年,每年开展评弹演出超过900场次,惠及群众15万人次。

2007年起,戏乡连续举办5届戏曲票友大赛,2015年升格为苏州市“冶长泾杯”戏曲票友大赛,参赛选手从最开始的北桥本地扩展至苏锡常地区,成了苏南票友间较有影响力的戏曲赛事。此外,成功举办三届北桥街道群众戏曲艺术节,享誉全国的戏曲名家齐聚一堂。

自主编排的文艺节目也成了北桥厚植文化自信、唱响新时代文明的一个有力“助推器”。71岁的范林根挑头组建的漕湖之声喜庆队,自编自演身边发生的新人新事,弘扬正能量,传播好声音;灵峰村喜洋洋文艺表演队把文明新风融入文化艺术……

全街道涌现了3名中国好人、1名江苏好人、6名苏州好人和28名相城好人,被称为相城乃至苏州精神文明建设的“北桥现象”。

## 中欧就知识产权举行局长会议

11月12日,中国国家知识产权局与欧洲专利局第十三次局长会议在苏州举行。中国国家知识产权局局长申长雨和欧洲专利局局长安东尼奥·坎普诺斯出席会议。

现代快报记者了解到,会上双方签署了《中国国家知识产权局与欧洲专利局第十三次局长会议纪要》《关于中国国家知识产权局与

欧洲专利组织之间的数据交换谅解备忘录补充协议》和《中国国家知识产权局与欧洲专利局双边合作2020年度工作计划》,双方重点围绕专利数据交换、五局合作框架下的双边合作、2020年中欧两局局长会议等议题进行了广泛而深入的探讨,达成了重要共识。

高达

## 东沙湖社区党工委牵头开展志愿街活动

近日,由苏州工业园区东沙湖社区党工委牵头,联合东沙湖“大工委”、各个社区“大党委”成员单位等40家“红色集群”联盟单位,开展了东沙湖“大工委”“红色集群”迎国际志愿者日暨第四届360°志愿街活动。

参与活动的单位、社会组织现场提供了多种便民志愿服务,有政策宣传、家电维修等,还有东沙湖

民星志愿服务团队——老党员义工队带来磨刀、理发等。

当天,园区综合行政执法局党委、和乔物业主动为园区慈善总会东沙湖分会分别注入3200元、4500元慈善金。此外,暖冬行动、万册图书进山区两个摊位挤满了前来捐赠的居民。当天义卖所得将统一收入园区慈善总会东沙湖分会账户,以后专项用于公益事业。

何洁

## 庙港水厂深度处理全覆盖工程主体封顶

近日,吴江华衍水务庙港水厂深度处理全覆盖工程主体工程深度处理综合池完成封顶施工,标志着深度处理全覆盖工程主体部分施工已全部完成,预计今年年底前可进行通水试运行。

庙港水厂深度处理全覆盖工

程项目,是在吴江区庙港水厂深度处理改造工程一期项目的基础上,通过改建和扩建达到60万吨每天深度处理能力。建成后,吴江两个水厂的深度处理日供水能力将提升至90万吨,充分满足吴江供水需求。

朱健

## 完美飞扬“携手欧洲 飞扬世界”战略合作发布会举行

11月12日,“携手欧洲 飞扬世界”完美飞扬与法国PVCP战略合作发布会在青岛四季逸大酒店举行。

发布会上,完美飞扬首个作品——“九华云霄谷”公布。这是国内首个PVCP太阳季度假乐园,引入旗下的最高端产品线。这并不是简单的复制,而是针对皖南地理风貌与人文精神进行在地化创作后,以“当代家庭度假生活”为原点,在这一片未受污染的森林与田野间,

用国际规划手法,打造全维度生活配套的沉浸式家庭度假目的地。

九华云霄谷,将以主题公园式的开放模式,把山谷、溪流的自然资源与法式度假哲学相融合,倡导全新田园高品质生活方式,乐园功能、居住功能互不干扰,私密性与游乐性兼重。丰富便利的绿化空间与运动休闲场所,独特时尚的建筑设计,全身心沉浸其中,创新度假生活方式,开启中国旅游度假4.0时代。

濮晓华

## 建行鼠年压岁金“邀请”舒克贝塔陪你过年

近日,建行鼠年压岁金已经正式开始发售。这是中国建设银行第六年为小朋友专属定制黄金压岁钱。

据吴江建行有关人员介绍,2020生肖鼠年新春到来,恰逢新版舒克贝塔动画全新上线。中国建设银行邀请“舒克贝塔”登上《中国建设银行鼠年压岁金》的压岁舞台,聪明机敏、耿直勇敢的舒克与贝塔,带着“正义与友爱”为小朋友们传递成长路上的正能量。

时尚工艺铸造的建行鼠年压岁金,颜值出众趣味更升级!手指搓一下,舒克的飞机和贝塔的坦克就会变色;缤纷斑斓的镭射工艺,让烟花图案绚丽夺目;背后的金属防伪线,晃动时“庚子年”字样变成“鼠你棒”。每个细节的精益求精,

只因想给小朋友们好看更好玩的黄金压岁钱。

另外,通过AR扫描功能,可以看到不同的方言拜年祝福,舒克贝塔用熟悉的乡音,为大家带来真诚的祝福;手势识别互动功能,让孩子的新春充满惊喜,摆出特定手势,即可识别出现AR内容,感受舒克贝塔花式同屏互动;更有虚拟现实体验,舒克贝塔的招牌载具飞机坦克出镜,彩带和礼花打出“鼠年大吉,岁岁平安”。不同的AR趣味玩法,让新年的祝福和欢笑不断!

中国建设银行将于11月11日—11月15日举办上市首发9折感恩回馈活动,一年只有一次的福利正式开启!更有十套装《幸运大礼包》感恩发行,幸运大奖等你揭晓,敬请期待!

吴建

## 老汉醉酒烧自家房也犯法

在家找酒不成,狂砸酒坛子,怒气冲冲点着打火机,就这样本不应该发生的火灾发生了。现代快报记者了解到,近日,经苏州市虎丘区人民检察院提起公诉的一起放火案,60多岁的吴某被判处有期徒刑3年。

檀杉杉 蒋莉 何洁

6月的一天晚上,家住苏州市虎丘某小区的王先生正准备休息,突然隔壁王大姐敲门求助,说家里着火了。着火可不是小事,火势蔓延开整栋楼都要遭殃,王先生赶忙拎着水桶赶去帮忙,到现场后发现火势无法控制,他立即拨打119,并将

已经“昏迷”的吴某抱下了楼。而这场“意外”的火情其实并不是意外,放火人正是“昏睡”的吴某。

吴某今年60多岁,平日就是喜欢喝点小酒,为此,吴某和老伴闹了不少矛盾。为了不让吴某少喝点酒,老伴王大姐把家里的酒都藏起来了。可治标不治本,案发当晚吴某在外面喝了酒晃悠悠回到家,感觉不尽兴再喝一点,找了好久没找到自己心心念念的好酒,只有两坛药酒放在橱柜上。

吴某不死心,把整个屋子翻了个遍,越翻心情越急躁,朝着王大姐破口大骂。这时儿子回家了,看到一团乱的客厅和醉醺醺的吴某便抱怨了几句。本来找不到酒就心情郁闷,加上妻子和儿子的一顿数

落,吴某便撒起了泼来。

越吵越凶,越说越激动,吴某喊了一句“这日子没法过了,大家都不要过了”,就跑去厨房把酒坛子砸了,点燃了打火机,地上的酒着了起火苗。

满地火苗乱蹿,火势渐渐失去控制,窗外已是黑烟滚滚,幸好周围邻居和消防队员赶来,这才将火扑灭。

在自家放火,算不算犯罪呢?检察官介绍,放火是一种严重危害社会公共安全的犯罪,这种公共安全,是指不特定或多数人的生命、健康和重大公私财产的安全。吴某住宅两侧均有住户,其放火烧毁自家房屋的行为足以引起火灾并危及公共安全,应以放火罪论处。